

邯郸复兴检方打造“红动·复检”党建品牌

河北法制讯 (周三涛)10月21日,邯郸市复兴区人民检察院党员活动室内气氛热烈,各党支部书记、委员和党员干警代表围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,紧贴履职谈体会、讲心得,纷纷表示将在新的征程上奋发作为、建功立业。干警们交流想法,凝聚共识,这都得益于该院“红

动·复检”党建高地的建设。为加强基层党建工作,持续推动党建工作整体提升,打造组织严密、执行有力的党内组织体系,该院党组研究决定在本院开展“红动·复检”全域党建示范院创建活动,重点实施“先锋堡垒”“头雁领航”“火热青春”“闪亮检察”四大党建品牌工程,提高检察

队伍整体素质,打造一支政治思想坚定、业务能力过硬的检察队伍,塑造新时代检察新形象。

在“红动·复检”党建示范院创建活动中,干警们在邯郸市复兴区园博园洞沟陈展馆前重温入党誓词,铭记初心使命;在看望慰问老党员过程中,干警们接受党性教育和思想洗礼;举办检察开放日,开

展模拟听证活动,向中小学生普及法,提升未成年人学法知法守法意识;“迎盛会 庆国庆 颂祖国 凝聚青春力量”,在党史馆中干警们感悟光荣历史,传承红色基因,唱响对祖国的无限热爱之情……形式丰富的主题党日活动有效开展,广大党员干部接受教育、坚定信仰,党员队伍凝聚力持续增强。

石家庄长安检方发挥联合总支部创新引领作用

激发党建新活力 促进业务新发展

河北法制讯 (刘子愚)近年来,石家庄市长安区检察院党组高度重视党建工作,相继成立院机关党委、联合总支部、标准化党支部。机关党委、联合总支部、党支部各负其责,大力开展基层党建工作,尤其是联合总支部的建立,更是激发了基层党建新活力,以党建优势促检察工作高质量发展,以“党建红”引领“检察蓝”。

联合总支部的建立,打破了思想壁垒与部门界限,达到“政治学习同步、组织生活同过、业务工作同商、重点任务同抓”的目的。

各联合总支部通过强化内部学习、举办“检察官教检察官”等活动,不断夯实理论学习根基。

联合总支部建立后,支部间聚合力加强,通过各支部优势互补与协调配合,形成齐抓共管、协作共进的工作氛围,进一步促进党建与业务深度融合,推动各项工作提质增效。

长安区检察院机关党委认真贯彻落实省、市检察院要求,结合工作实际,积极开展“党支部建设创优年”“一院一品”活动,创建“新使命,心担当”机关党建品牌,

实现党建品牌带动检察业务工作创新发展。同时,积极引导各联合总支部、各党支部围绕部门职责和岗位要求,开展支部特色品牌创建工作,不断激发党员干部活力,“党建+业务”工作两不误、两促进。

长安区检察院不断探索党建和业务共同发展的新方法,进一步完善各联合总支部“党建+业务”述职评议考核机制,促进工作方式优化和办案理念更新。第一联合总支部积极更新办案理念,解民忧破难题,启动行政争议实

质化化解程序,帮助当事人彻底解除了存在8年之久的“虚假婚姻”。第二联合总支部持续深化“最多跑一次”改革,积极探索智慧检务的推广应用,更新完善12309检察服务中心实体大厅,实现“一站式”检察服务,认真落实群众来信“件件有回复”要求,进一步畅通信访反馈渠道。第三联合总支部以提升公诉水平、提高办案质效作为执法为民、关注民生的重要抓手,通过办案实训、网络培训等方式全面提高诉讼监督的效果。

宁晋县拓宽资金来源
提升司法救助工作质量

“宁检阳光”司法救助基金 举办首发仪式

河北法制讯 (贾优谦)10月24日下午,宁晋县检察院举办“宁检阳光”司法救助基金首发仪式,向4名困难群众发放救助金10万元。

近年来,在当地党委、人大、政府、政协的关心支持下,宁晋县检察院在司法办案过程中扎实开展司法救助工作,帮助涉案家庭渡过难关,累计救助因案致贫人员33人,发放救助金32万元,取得了良好的社会效果。

但是一直以来,司法救助资金主要依靠中央财政政法转移支付,来源渠道单一,资金数量有限,司法救助数量、质量受到一定制约。为拓宽救助资金来源,根据中央政法委、财政部《关于开展涉法涉诉救助资金试点工作的意见》,宁晋县检察院会同宁晋县民政局于今年4月份设立了宁晋县“宁检阳光”司法救助基金,挂靠宁晋县民政局。

局社会救助基金,专门用于司法救助工作。县人大常委会全力支持检察机关开展司法救助工作,积极牵头开展资金募集,县领导、人大常委会委员、人大代表带头捐款,为司法救助工作健康发展奠定坚实基础。

据宁晋县检察院相关负责人介绍,该院将坚持资金救助与法律援助、诉讼救济相配套,司法救助与社会救助相衔接,探索检察+民政、乡村振兴、教育、退役军人事管理、妇联、残联等救助模式,通过采取申请低保,帮助就学、就业,提供医疗、心理治疗等帮扶措施,重点突出对老年人、残疾人、未成年人等弱势群体的社会化救助,强化对资金发放后的持续跟踪问效,做好“后半篇文章”,做到救真困、真救困、能脱困,努力为构建和谐稳定的社会环境贡献检察力量。

曲阳县检察院警示教育全院干警 树牢底线思维和抓落实理念 以“求极致”作风提升办案质效

化监督管理,着力提升办案质效。

“全院干警要增强大局意识,以毫不松懈的决心筑牢意识形态和保密工作的安全防线。”会议要求全院干警要始终把“从政治上看”融入检察履职全过程,从班子成员到每一名干警都要自觉扛起政治责任、监督责任,坚决克服站位不高、认识不足、要求不严、监管缺位等问题,进一步树牢底线思维、增强忧患意识、发扬斗争精神,把讲政治与抓业务融为一体,始终把工作基准点放在防风险、保安全、护稳定、促发展上。

岗位就是责任,履责就是“赶考”。会议提出,全院干警要增强行动自觉,牢固树立抓落实的理念,把抓落实当作一种政治责任、思想境界、工作习惯,从思想意识上做到自觉主动抓落实,以严谨细致的工作打通落实见效的“最后一公里”。

保护野生动物 守护生态文明



为切实提高公众保护野生动物、守护生态文明意识,10月28日,大厂回族自治县检察院干警走上街头,向群众宣传爱鸟和护鸟知识及生态环境保护领域相关法律法规,并将今年该院办理的破坏野生动物资源刑事案件制作成宣传展板,以典型案例警示群众非法猎捕、出售、收购野生动物将面临刑事处罚,为群众上了一堂生动的普法课。图为检察官向群众讲解相关法律知识。

修京华 吴睿铮 摄

公检法同堂培训 以“共学”促“共识”

河北法制讯 (简晶晶 马祎阳)为认真贯彻落实中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和最高检“质量建设年”部署要求,积极适应新时代政法工作需要,进一步建立检察、法院、公安良性互动机制,提升干警业务水平和履职能力,统一司法理念,近日,晋州市人民检察院牵头组织法官、公安进行同堂培训。

本次同堂培训旨在交流司法实务中公检法共同关心的问题,法院刑庭庭长李双利围绕“以审判为中心”的刑事诉讼制度改革背景下,刑事案件的侦查取证、诉讼程序、证据运用、最新裁判标准等方面的工作,与参加培训的人员进行了深入的分析交流。他表示,确立认罪认罚从宽制度,构建“以审判为中心”的刑事诉讼制度体系,是健全完善中国特色社会主义司法制度,推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面和内容。同时,贯彻落实认罪认罚从宽制度,深入推进“以审判为中心”的刑事诉讼制度改革,是公检法机关责无旁贷的共同责任。

随后,检察院、公安局、法院相关人员就贯彻“少捕慎诉慎押”刑事司法政策、涉未成年人刑事案件的规范化程序、提前介入侦查机制等司法政策进行了交流讨论。

参训人员表示,开展同堂培训不仅有效打破了司法实践中的壁垒,进一步统一了司法理念,而且有助于提高司法机关在刑事诉讼活动中协作配合,助力刑事案件快侦快办、快审快结。

晋州检察院相关负责人介绍,该院今后将继续加强与公安、法院互动交流,进一步拓宽同堂培训范围和方式,寻找检察院、法院、公安在法律、政策、理念、实践等方面的最佳结合点,以“1+1+1>3”的合力,共同提升办案质效,为法治晋州建设贡献力量。

□ 葛亚明 杨浩芳

“要了7年的抚养费终于拿到了,我是特意来感谢检察官的!”近日,任丘市的陈大娘专程来到任丘市检察院,感谢承办检察官帮其外孙、外孙女要回了20万元抚养费。从此,两个孩子的生活和学习有了基本保障。

男子不尽义务 妻儿陷入困境

陈大娘的女儿任某与张某婚后育有一儿一女。2014年6月,任某在生下儿子后,患上了精神疾病,病情时好时坏。2015年8月,任某被医院确诊为精神分裂症,自此失去劳动能力。其间,身为丈夫的张某非但不出钱为任某治病,还家暴殴打任某。

2015年9月,张某起诉离婚。任丘市法院经审理认为,夫妻感情尚未破裂且子女未成年,判决不准予张某与任某离婚。自此,张某和任某的关系进一步恶化。张某对任某和两个孩子不闻不问,不久便跑到外地经商。任某自此没有了经济来源,不得不带着两个孩子回娘家生活。

面对身患疾病、拖儿带女的任某,年过花甲的陈大娘心碎不已。她先后找到村委会、乡政府反映情况,都没结果。自己年事已高,身体和经济状况都不好,女儿的治疗费、孩子们的抚养费怎么办?一想到这些,陈大娘就忍不住叹气。

胜诉燃希望 执行却无果

2020年7月,陈大娘以外孙、外孙女委托代理人的身份将张某起诉至法院。法院审理后认为,父母对子女有抚养教育义务,考虑到任某的身体状况和孩子们的生活需求,判决张某给付抚养费4.6万元。张某不服,提起上诉。二审判决维持原判。判决生效后,张某仍拒不支付抚养费。随后,陈大娘向法院申请执行。

法官穷尽财产调查措施后,对张某采取限制高消费措施并将其纳入失信被执行人名单。因张某无财产可供执行,法院对该案作出终结本次执行裁定。

“他不可能没有钱。他在甘肃做生意,在市里还有房产。”

此后两年里,无法接受现实的陈大娘先后到法院及所在乡政府反映问题,却因种种原因,问题始终没有得到解决。今年3月,陈大娘来到任丘市检察院,称自己遇到了“执行难”问题,希望检察院能够予以监督。

督促促和解 未料出状况

任丘市检察院受理该案后,承办检察官调取了该案卷宗,经审查发现,张某的财付通账户中有余额1000余元。承办检察官随即向任丘市法院发出检察建议书,建议该院完善办案程序并及时审查张某账户余额

1015.29元是否应执行给其未成年子女。

与此同时,陈大娘几乎每天一个电话询问案件的进展情况。承办检察官一边安抚陈大娘的情绪,一边开展调查走访,希望获得更多线索。通过多次走访张某居住地的村委会、乡政府和张某的邻居,承办检察官初步掌握了张某与其父母一直在甘肃某地做生意,经济状况良好,且任某已向张某提出离婚等情况。

今年4月,承办检察官拨通了张某的电话,劝说张某从外地回来:“你身为孩子的父亲,抚养孩子是你的法定义务和责任,逃避不能解决问题。”

经过承办检察官耐心细致地劝说和释法说理,张某最终答应回应任丘。

张某返回后,承办检察官结合所掌握的事实和证据,向他说明现实情况和拒不执行法院判决将面临的法律后果。张某表示愿意与对方和解。在征得陈大娘同意后,双方当事人在检察官的见证下达成和解协议,张某答应支付抚养费20万元。张某还表态,先付15万元,剩下的5万元打欠条。然而,张某并没有兑现承诺,不辞而别。

协力解难题 执行终落地

面对张某的“失联”,任丘市检察院一方面继续联系他,一方面结合前期的调查结果进一步固定证据。承办检察官在调取相关卷宗过程中发

现,张某有一笔3万余元的债权尚未收回。此外,承办检察官通过再次走访乡政府和村委会,查证了张某的真实经济状况,确定张某确有支付能力。

随后,承办检察官通过多条渠道与张某取得联系后,再次向其严肃阐明拒不支付抚养费所需承担的法律后果。张某依旧声称没钱,5万块钱只能打欠条,对之前承诺先行支付的15万元只字未提。检察官意识到,张某在以各种借口拖延搪塞、逃避责任,以达到不支付抚养费的目的。根据所掌握的证据和案件的实际情况,承办检察官联合任丘市法院执行人员对该案进行了细致分析和充分讨论。鉴于张某经多次合法传唤均未到庭,多次电话联系均明确表示不会履行法院判决、不会给付子女抚养费,且存在转移资金的嫌疑,任丘市检察院建议法院以张某涉嫌拒执罪将案件线索移交公安机关。公安机关固定相关证据后,立即以涉嫌拒不执行判决罪对张某立案侦查并上网追逃。张某被公安机关抓获归案。面对扎实的证据,张某终于认识到自己“玩失踪”、妄图逃避支付抚养费等行为的严重后果。现张某与任某已办理了离婚手续,并支付了抚养费20万元。

至此,陈大娘为外孙、外孙女追索了7年的抚养费终于拿到了。

追索7年的抚养费终于拿到了